



全民阅读是江苏省一项重要的文化建设战略,是扬州市的重点民生实事工程,宝应县十分重视。近年来,宝应县坚持把全民阅读工程实施和公共文化服务建设有机结合,共同规划,同步实施,健全阅读组织体系,拓展阅读设施条件,开展阅读引导示范,深化阅读活动推广,城乡全民阅读工作呈现出生动局面。

现代快报/ZAKER南京记者 臧晓松 通讯员 朱雪梅 仇素文

书香宝应:全民阅读呈现生动局面

健全体系 把阅读工作延伸到基层

为切实推进全民阅读工作,宝应县成立了全民阅读工作领导小组,由县委常委、宣传部部长任组长,分管县长为副组长,县委宣传部、县政府办、县文体广新局等20家部门为成员单位,各镇区及相关单位也成立全民阅读推进机构,奠定了全县全面开展全民阅读工作的组织基础。为确保实施效果,宝应县专

门制发《宝应县全民阅读实施方案》,进行成员单位责任分工,明确工作内容目标。县委宣传部把全民阅读工作纳入对镇区单位宣教工作考核内容。

同时,县阅读办在媒体刊登“全县读书活动倡议书”,通过印发宣传资料、悬挂条幅、开辟宣传栏等形式开展推进全民阅读工作宣传,邀请县电视台、中国

宝应网等及时对全县城乡全民读书活动进行专题报道,也为全民阅读活动开展营造浓厚的舆论氛围和良好环境。

体系的健全,让宝应的书香气息更浓了。去年4月23日,宝应县政务中心喜获扬州市“书香团队”光荣称号。而在今年,来自宝应县的许诺家庭获评江苏省“书香家庭”称号。

举办讲座 充分发挥阅读主阵地作用

去年以来,县文体广新局联合县委宣传部开办宝应文化大讲坛,举办各类文化艺术讲座。其中在去年5月4日,邀请中央电视台《百家讲坛》栏目特约主讲人马瑞芳教授开讲了《聊斋志异》与宝应以及蒲松龄的宝应之恋。马老师的演讲,语言幽默活泼,雅俗共赏,给宝应听众带来一场寓教于乐的精神盛宴。

今年3月12日,宝应县图书馆、文化馆承办的国学大讲堂邀请到扬大著名教授单殿元教授为我们讲解《国学与礼仪之道》。

5月28日,特邀南京师范大学文学院教授、博士生导师王锷为大家做专题讲座,讲座现场王教授不仅引用了著名历史人物知礼明礼的例子,还提出了实际生活中普通人群的众多案例,以及应

用方法,使在场观众受益匪浅!

十多场高层次的讲座,令广大宝应居民大呼过瘾。尤其是在县图书馆新馆按一级馆标准建成开放后,新增图书超过8000种、2万册,方便读者挑选最新最畅销的书籍。宝应还广泛举办合唱艺术、摄影艺术、淮剧艺术等各类艺术知识讲座,普及文化艺术知识。

活动引领 不断推动阅读活动开展

4月23日是世界读书日,从2015年起世界读书日也是扬州市“朱自清读书节”,宝应县抓住这一重要节点,从不同层面组织活动示范,进行引导推动。去年4月22日,“朱自清读书节”宝应站启动仪式在曹甸镇曹南村举办,县全民阅读活动领导小组成员单位代表、各镇

文体站长、县优秀农家书屋管理员代表以及曹甸镇各界人士300多人参加。会上对16个市县全民阅读先进镇村及20名县全民阅读先进个人进行表彰,县新华书店向曹南村农家书屋赠送价值2万余元的图书。

今年4月21日,由宝应县委宣传部、全民阅读活动领导

小组、文体广新局、望直港镇党委政府主办,宝应县图书馆、望直港文体站等单位承办的第二届“朱自清读书节”宝应站启动仪式,在望直港镇中心小学举行。本次活动旨在推动全民阅读,进一步倡导崇尚读书、热爱读书的社会风尚。

书香农家 近十万人次参与各类读书活动

全县各个乡镇充分发挥各镇农家书屋的积极作用,引导广大农民群众开展各类读书活动,让读书成为新时期农民生活的新常态。安宜镇党委政府每年在铁桥社区举办“书香相伴,梦想同行”读书征文演讲比赛,从全镇村、社区和单位推荐的100多篇征文中精选21篇进行演讲,演讲选手中最小的只有12岁,最大的有70多岁,有社区居民和大学

生村官、在职工人、退休老干部、教师、学生等近500人参加。

此外,宝应县去年又相继开放蒲松龄流幕宝应纪念馆、孙荫庭故居、宝应儒学纪念馆、宝应名人纪念馆,组织对历史文化进行阅读,得到广大百姓的一致欢迎。

曹甸镇从2009年开始每年都举办全民读书活动、中小学生暑期读书征文比赛等活动;2010年开始,每年都组织学生观看教

育影片、参观苏中公学纪念馆、农耕博物馆,组织开展“好人就在身边”“我的书屋我的梦”等诗文朗诵、故事比赛等活动;在全镇党员干部中开展读书与讲故事活动;通过大家讲的故事我们还收集整理出版了《曹甸民间故事》一书;向贫困老百姓赠送报纸、杂志,让广大群众共享文化发展成果。据统计,近十万人次参与这些活动。

推广创新 积极探索阅读服务方式

创新阅读服务方式,让想阅读的人读得到,还没阅读的人有想头,切实提高阅读人群覆盖率。老年公寓的老人是想阅读,但借书不是很方便,相关部门就坚持送书上门。去年县图书馆共向老年公寓送去图书报刊1000多册,定期更换,由于是贴近老年人的生活的新版图书和杂志,深受老人欢迎。县图书馆还和武警中队联合办图书室,定期批量为中队图书室更换图书、报刊,丰富战士们的业余阅读。

此外,还联合县总工会为全县千名干部职工集体免费办理图书借阅证,为机关干部看

书提供便利。并配合县总工会开展职工“读书、创业、追梦”读书演讲比赛,联合教育局开展校园阅读工程、“红领巾”读书征文、演讲比赛活动。

每月举办一次文化大讲堂,进行文化业余知识指导和技能培训,场场满座;图书馆、各镇区举办形式多样丰富多彩的阅读活动受到大小读者的欢迎;利用各类民间文化资源,将农家书屋阅读活动与各类庙会、传统节日节庆、农村交流会等结合起来;开展知识竞赛、优秀读者以及优秀读书家庭评比等活动,让群众在评比中获取成就感,体悟学习的快乐和对阅读学习的向往。

坚持送书

“你买书我买单”活动受热捧

6月4日、5日两天,宝应县图书馆携手县新华书店开展庆六一“你选书,我买单”读者荐购活动。在新华书店设立“你选书,我买单”服务专柜。图书馆持证读者可在新华书店自行挑选图书,并凭借荐证在服务台办理免费借阅手续后即可将图书带走阅读。这次活动旨在引导少年儿童多读书、读好书的同时进一步倡导全民阅读,在全县营造了读书求知的良好氛围。

为了更好地吸引广大读者走进图书馆、利用图书馆资源,6月4日在图书馆召开了2016年第一次读者座谈会。图书馆

相关负责人及数名读者代表参加了座谈会。图书馆馆长崔建华向读者简要介绍了图书馆藏书籍资源、人力资源配置等基本情况、公共图书馆的服务理念、服务功能、服务项目、服务方式等。同时,参会读者各抒己见,给图书馆的发展提出了很多宝贵的意见和建议,例如“线上推广”和“线下整合”等。在倾听读者的心声、了解读者的需求的同时,拉近图书馆和读者的距离,使读者更加熟悉了解图书馆的各项工作、服务,也使图书馆更好地定位服务职能、推动图书馆资源的利用和服务管理。

结语

阅读滋养心灵,全面阅读是文化建设战略。今后,宝应县将进一步完善全民阅读活动长效机制,不断加大公共文化投入,创新全民阅读活动形态和方式,在倡导、服务和推动中扩大阅读人群,让更多人来读书、多读书、读好书,为建设幸福文明宝应作出更大贡献。